

金融活水涌 科创动能足

——邮储银行福州市分行多维赋能民营经济发展

本报记者 刘丽雯



“赋能新兴赛道”

有福之州,产业热浪翻涌。“双碳”目标引领下,福州储能产业加速发展,成为培育新质生产力的重要领域。作为福州市三大储能产业园之一,马尾飞毛腿工业园正加快建设,为产业发展提供更大的载体。

飞毛腿集团是一家高新技术企业,专注于移动智能终端电池及新能源产品的研发、制造与销售,业务覆盖消费电子、中小型动力、物联网、低空飞行器等领域。凭借其创新能力、完整产业链、高市场占有率和稳定增长的营收,展现出强劲实力与发展前景。去年末,企业成功获得一家知名科技企业VR眼镜充电仓业务,急需补充流动资金,这是企业拓展新技术、新业态过程中的关键需求。

邮储银行鼓楼区支行客户经理深入调研后,精准识别了企业的金融服务需求,积极响应。一方面,于2024年12月为飞毛腿集团提供了5000万元的“科创贷”信用贷款,用于企业日常运营。同时,结合企业发展需求,办理了近2亿元的票据贴现业务,进一步盘活了企业资金池。“与邮储银行合作有效保障了流动资金,同时优化了财务成本。”飞毛腿集团相关负责人表示。

邮储银行金融助力新质生产力的实践不止于新能源储能领域。去年9月,福州率先在全省开展低空空域管理改革试点、布局低空全产业链。这片新质生产力的“蓝海”,正蓄势待发。

今年4月,邮储银行福州市分行前瞻布局,与鼓楼区政府签署战略合作协议,未来将提供超过200亿元人民币的意向性泛金融支持,重点“浇

浇灌智慧农田

6月21日,农业农村部召开全国种业振兴推进会,强调要加快实现种业科技自立自强、种源自主可控,为保障国家粮食安全、加快建设农业强国提供有力支撑。

农业现代化,种子是基础。7月30日,万农高科集团有限公司获颁全市首

张农作物种子生产经营许可证(A证)。

种业龙头企业万农高科集团是福建省鲜食玉米种子的领军企业,具有育繁推一体化能力,先后育成了“万鲜甜330”“万鲜甜6188”“万鲜甜360”等具有国内领先水平的优质甜玉米新品种。

农业科技型企业普遍存在科研资金投入周期长、轻资产、少抵押的特点。自2021年以来,为进一步加大对种业企业的支持力度,邮储银行福州市分行通过创新融资担保、构建信用评价体系等方式,拓宽企业融资渠道,增加企业授信。同时,提供优惠贷款利率,降低企业资金使用成本,为企业日常品种研发提供了可持续的资金支持。如今,在马尾琅岐、永泰县大洋镇的玉米种植基地里,越来越多新品种玉米结出累累硕果,进行集中示范推广。

潺潺金融活水,从春日的智慧农田流入了夏日的茶园。入伏时节,闽榕茶业公司就开启了一年中最忙碌的茉莉花茶制茶季。

作为一家高新技术企业,近年来闽榕茶业将更多资金投入茉莉花茶生产技术研发、设备更新、研发人员培养。

“自2017年合作以来,我们就紧密关注企业发展,伴随企业扩大生产规模、深化研发的需求增长,通过叠加信用贷款提升授信额度,并配套无还本续贷、专项利率优惠等一揽子服务,助力企业发展。”邮储银行福州仓山支行客户经理陈静介绍。

据悉,农业科技型企业普遍存在前期土地租赁、科研投入等投入比重大的周期长且固定资产抵押物少的现状,为破解农业科技型企业融资之“渴”,邮储银行福州市分行紧扣特色农品种种植周期和融资需求,量身定制差异化信贷政策,创新产品服务。同时,针对农业科技企业、产业化龙头企业及其产业链上下游,配置“小微E贷”“极速贷”“科技信用贷”等多场景应用融资产品,用足信贷资源,提升贷款额度,满足企业大额、长期资金使用需求,为现代农业产业链稳定发

展提供充足的资金支持。

普惠千企万户

今年4月,邮储银行福州市分行与市、县(区)工商联达成战略合作,通过充分发挥各自在政策触达以及与企业连接上的独特优势,聚焦民营企业、小微企业、科技型企业等重点群体,共同开展民营经济“五力赋能”专项行动。随后,一场场“民营企业走进邮储”活动在福清、闽侯、闽清、平潭等地开展,邮储银行工作人员与企业主面对面讲政策、解难题、送服务。

近日,邮储银行闽侯马腾支行行长王惠金带着服务团队走进当地的金鱼养殖场,指导养殖户如何使用手机办理贷款支付、还款等业务。“现在手机上点一点,资金就到账了,银行真是把服务送到了鱼塘边!”一名金鱼养殖户感叹地说。自从2023年邮储银行闽侯马腾支行为春园鲤生态养殖场提供资金支持后,就将服务半径从这家小微企业扩展至整个金鱼产业,利用“产业贷”“极速贷”等多样化融资产品

精准地满足不同规模企业的资金需求,助力“小金鱼”游出“大产业”。

从深入商圈社区,到提供资金与服务的双重支持,邮储银行福州市分行大力发展普惠金融,千方百计加大对民营企业的支持力度。近年来,通过聚焦食品饮料批发零售、零食和其他农产品收购、烟草经销、食品加工等领域,深入商圈、行业场景,以小额贷款为抓手,不断扩大金融服务的覆盖面。同时,加大小微企业无还本续贷、中长期贷款等重点领域信贷投放,提升普惠金融可得性,让金融活水惠及万千市场主体。

从储能低空赛道到智慧农田,再到活力涌动的万千市场主体,邮储银行福州市分行以汩汩金融活水,精准灌溉福州民营经济这片生机勃勃的森林。未来,该行还将继续深化科技金融创新,提升金融服务质效,持续激发企业的内生动力和创新活力,让金融活水稳流增量、精准滴灌,为新质生产力培育与经济社会高质量发展注入金融动能。



邮储银行客户经理实地走访了解飞毛腿公司3月运营情况。

■本文配图由邮储银行福州市分行提供

福州高新区入选中国开发区营商环境百佳案例

(上接1版)出台多项人才政策,给予博士、硕士、本科人才最高30万元补助,为高层次人才及企业提供15万~500万元资金支持,发放奖补超3000万元。

推进产才融合驱动,激活产业发展引擎。福州高新区建成13.7万平方米“榕创汇”无人机小镇,举办全球最大规模高层无人机灭火演练。联合9家机构开展多类型培训,与11所高校共建产学研平台。成立“榕创汇”“侨智汇”两大低空产业联盟,与全球29个国家和地区的侨智领袖建立紧密联系,引入国际生产线,打通企业出海渠道。推动5项低空经济重大战略合作项目签约落地,涵盖产业学院共建、数字基建、山海协作、研学教育及校外实践基地等领域。

深化机制创新破局,优化人才生态体系。福州高新区创新“赛事+场景”引才模式,以赛育场景、聚人才。构建“全要素+全周期”服务生态,实现人才成长闭环。推行“培训+赋能”使用模式,引入50名无人机飞手培训教练、23位国际推荐官,培育专业人才队伍。建立“科研+产业”双循环机制,强化多方协同联动。针对高端人才,举办多场专场招聘会。

目前,福州市无人机(系统)孵化器吸引落地低空经济企业16家,包括6家细分领域头部企业,研发孵化了高层消防、应急运血、边海防巡查等17类无人机应用解决方案。“榕创汇”无人机小镇作为中国无人机应用场景示范基地,成功组织10余批次研学活动,培训取证飞手超100名,并探索形成多元化无人机应用场景解决方案,推动无人机技术广泛应用。

栽下梧桐树,引得凤凰来。福州高新区还通过人才工作机制创新,下好人才“引育用”三步棋。突破传统引才路径,以无人机国际赛事为载体,将竞技平台转化为人才对接平台,实现“以赛搭台、以赛聚才、以赛促产”,形成“赛事经济+人才经济”双轮驱动的创新范式;构建“空间载体+生活服务+政策保障”三位一体的留才生态,从创新创业空间搭建、生活配套完善到政策资金扶持,全方位满足人才发展需求,形成人才服务闭环;以人才赋能产业出海,通过建设国际合作窗口、成立产业联盟,推动低空经济技术、产品、服务“走出去”,探索出一条“人才引领产业、产业反哺人才”的国际化发展新路径。

经过两年发展,福州高新区实现了低空经济“从0到1”的突破式发展,形成可复制的“赛事聚能—场景赋能—生态释能”发展范式,为区域经济转型升级提供了创新样本。

因地制宜推动新型工业化发展

(上接1版)

努力走出一条有特色的新型工业化路子

实践充分证明,不论过去、现在还是将来,“3820”战略工程思想精髓都是指引福州发展的强大思想武器。我们将倍加珍惜,坚持“3820”战略工程思想精髓,一张蓝图绘到底,引领新型工业化全过程,努力走出一条具有福州特色的新型工业化路子。

推动科技创新和产业创新深度融合。实施创新驱动发展战略,统筹推进教育科技人才体制机制一体改革,加快建设以一流大学城、东南(福建)科学城为引领的科创走廊,推进福厦泉国

家自主创新示范区福州片区建设,打造高水平创新型省会。聚焦本地产业发展需求,促进创新链产业链资金链人才链深度融合,健全产学研用金对接机制,强化企业创新主体地位,深化与闽都创新实验室、福兴创新实验室、福州大学等大院大所大学合作对接,支持福建福耀科技大学建设新型研究型大学,全链条推动科技成果就地就近就快转化孵化产业化。

构建以先进制造业为核心的现代化产业体系。健全“243”先进制造业集群梯次培育体系,推动工业领域设备更新和技术更新,做大做强纺织功能新材料、高端精细化工等2个具有国际竞争力产业集群,加快打造绿色冶金

新材料、电子信息、软件信息、高端装备等4个国内领先产业集群,持续培育新能源汽车、绿色食品、生物医药等3个区域特色产业集群。实施产业链“链长制”,差异化布局县域重点产业,促进横向协同和区域合作,提升产业链供应链稳定性。推动先进制造业与现代服务业融合,大力发展生产性服务业,提升产业链整体竞争力。

促进数字经济和实体经济深度融合。抢抓数字技术变革机遇和数字经济先发优势,发挥数字中国建设峰会溢出效应,加快推动数字产业化、产业数字化。深入实施制造业“智改数转”,推动集群式快速复制、链条式协同转型。推进数字基础

设施建设,深化数据要素市场化改革,积极融入全国一体化算力网,推进福州新区人工智能算力集群扩容和省级人工智能产业园建设,打造区域级智能算力枢纽。

培育一批具有竞争力的优质企业。引导各类企业聚焦细分领域进一步做专做精做强,用好国内外两个市场、两种资源,拓展发展空间,打造一批有影响力的福州制造标志性品牌、企业。坚持和落实“两个毫不动摇”,深入实施国有企业改革深化提升行动,持续做强做优做大制造业领域国有资产和国有企业;实施新时代民营经济强省强市战略,制定出台更加务实管用的政策措施,支持民营企业加强科技创新,

激发和保护企业家精神,引导民营企业坚守实体、深耕细作、发展壮大。

打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。建设数字政府、法治政府,落实服务企业“四通四到”机制,深化拓展“高效办成一件事”和涉企服务“一类事”改革,着力打造能办事、快办事、好办事、办成事的“便利福州”。完善更好融入全国统一大市场建设的长效机制,建立健全公平竞争审查刚性约束机制,落实要素市场化配置综合改革,全力帮助企业降低制度性交易成本。深化海丝中央法务区福州片区建设,打造法治化营商环境引领区。

(作者系福州市委副书记、市长)

中共福州市委办公厅 福州市人民政府办公厅 关于征集2026年市委、市政府为民办实事项目建议的通告

2. 信函征集地址:福州市仓山区南江滨西大道193号东部办公区1座市发改委,邮编:350001,请在信封左下角注明“2026年办实事项目建议”。也可电子邮件发至市发改委电子邮箱shc66065@163.com,邮件主题请注明“2026年办实事项目建议”。

希望广大市民朋友积极建言献策,提出宝贵意见和建议,我们将及时梳理汇总,认真借鉴和吸收采纳。项目确定后将及时公布。

附件:2026年市委、市政府为民办实事项目建议征集表
中共福州市委办公厅
福州市人民政府办公厅
2025年9月5日

2026年市委、市政府为民办实事项目建议征集表

姓名:	职业:
电话:	地址:
您认为市委、市政府2026年最需要办哪些实事?主要理由?	